

羅東秘神父·成立代耕公司

福壽

上月十日，我透過台北區農業改良場羅東分場李祿豐先生的安排，特地訪問羅東天主堂負責人秘克林神父。秘神父也是天主教蘭陽青年會主任，對社會公益事業及青年育樂活動，曾經化費很多精神，獲得了不少的獎牌和獎狀。

農村缺乏勞力

秘神父對本省目前的農業狀況非常了解，對青年人紛紛離開農村，所面臨的勞力不足問題，比一般人知道得更深入。他留意到蘭陽平原稻田上，最近插秧及收穫工作，大部分是年老一輩及婦女，而看不到青年人。他對年長的農友及婦女仍彎腰插秧，或跪在田中除草，感到不安，認為須提出一分力量，以協助解決農村勞力的不足。

秘神父了解到要解決農村勞力不足問題，以實行機械代耕人力，是最可行的方式。可是日前要農民購買耕耘機、插秧機、噴霧機、收穫機及乾燥機，以現在的農機價格和稻谷售價相比，那是很不容易推行的。

為了減輕農友的負擔，由私人組織代耕公司，實行包辦整地、插秧、施藥及收穫，在他認為是一項可行的方式。而且可以免除每一農友的投资費用，無形中減少了生產成本，增加收益。

由以上的構想，他認為在宜蘭地區，可以先把插秧機械化問題列為第一優先解決。因此，秘神父特地拜訪農林廳農業機械股長吳連登先生，及宜蘭縣政府建設局的農業主辦人，和農業改良場的稻作研究人員，商討推行機械插秧與成立育苗中心計畫。

秘神父認為，現在台灣的工商業發展很快，吸收了鄉村的許多青年男女，況且農業收益又低，加上農業生產尚無保險制度。今後勞力缺乏問題可能會更加嚴重。

他又認為我們的教育制度，不能學以致用，農校畢業的學生不下田耕作。讀書、工作與生活，不能連貫，形成了脫節與浪費現象而感到惋惜。這樣情形再演變下去，其隱憂是可想而知。

籌組代耕組織

因此，他希望配合現有的農校學生，成立代耕組織，給予學生練習種植技術，利用寒暑假或農忙期實行代耕作業，這樣不但可給予學生代耕費用，以彌補學費，並可實地從操作中學習。

至於代耕組織的設備和資金，他可以透過國外基金會或教友們設法捐助，資金問題，在他來說是不致有困難。他希望這個代耕組織能收取很低的費用，以事業養事業來維持下去，只要不賠錢就可以。

秘神父初步想要做的計畫，是實行機械代耕人工插秧。因此，建造大型的

育苗室集中育苗，再販賣秧苗，替農友插秧是第一構想。其次是購買十部動力插秧機，如有四行式，則更好。依據他的計畫，育苗中心成立後，可以供應秧苗一〇〇公頃以上。假如有更多的插秧機，他可以多育苗，再訓練農校學生使用機械，代耕人工插秧，收取費用。

第二個構想，是充實代耕組織的設備，增購聯合收穫機，替農友收割稻谷，收取費用。但是這項工作可能要稍緩一些，因他認為插秧問題是目前農村最重要的工作。

最近期間，他經常陪同農業改良場技術人員，前往鄉下參觀大型育苗室，和觀察農林廳農復會補助的動力插秧機操作情形，並詳細調查其性能和實際的插秧效益。由於實地了解機械的效能後，他已立下信心，並積極向國外籌資，準備開始訂購設備。

需要全力支持

秘神父想，代耕公司只要不賠錢，就可以專業養事業，一定可辦得很理想。同時，他期望我們的農業機關能全力支持，也希望政府能作象徵性的鼓勵補助，這樣做可以更容易再籌款，以擴大投資。

我們深信，秘克林神父的胸懷和善意，化理想為行動的毅力，使我們非常感佩。至於他是否能夠籌足為數百萬元代耕設備費用，可由他主持的羅東青年活動中心正在開工興建的規模，費資近千萬元的費用，而增加信心。

我希望我們的政府及農業界人士，要全力的支援他，無論是經費的補助、技術的指導、農民的組織等，都須有團隊精神，去實現這項全省第一個私人代耕公司的成立。他的代耕公司並不是為了賺錢，這點更使我們敬仰。



秘克林神父參觀保溫育苗室